



# ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 35-й  
№ 24 (10694).

Четверг, 29 января 1959 года.

Цена 30 коп.

Внеочередной XXI съезд Коммунистической партии Советского Союза

## О КОНТРОЛЬНЫХ ЦИФРАХ РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР НА 1959—1965 ГОДЫ

Доклад товарища Н. С. Хрущева

(Продолжение. Начало см. «Правду Востока» за 28 января.)

### О коммунистическом воспитании и народном образовании. Развитие науки и культуры

Товарищи! Для перехода к коммунизму необходима не только развития материально-техническая база, но и высокий уровень сознательности всех граждан общества. Чем выше сознательность миллионных масс, тем успешнее будут выполняться планы коммунистического строительства. Вот почему исключительно важное значение приобретают теперь вопросы коммунистического воспитания тружеников, особенно подрастающего поколения.

Вся идеологическая работа нашей партии и государства предназначена для развития новых качеств советских людей, воспитывать их в духе колlettivизма и трудолюбия, социалистического интернационализма и патриотизма, высоких принципов морали нового общества, в духе марксизма-ленинизма. Чтобы прийти к коммунизму, самому справедливому и совершенному обществу, когда полностью раскроются все лучшие нравственные черты свободного человека, нам надо уже сейчас воспитывать человека будущего. Нужно развивать у советских людей коммунистическую нравственность, в основе которой лежит преданность коммунизму и непримиримость к его врагам, сознание общественного долга, активное участие в труде на благо общества, добровольное соблюдение основных правил человеческого общения, товарищеская взаимопомощь, честность, правдивость, непримиримость к нарушителям общественного порядка.

Буржуазные идеологии и политики, подавляющие им оппортунисты тратят немало усилий, чтобы доказать, будто коммунисты отрицают мораль, будто социализм не соответствует моральным законам человечества. Себя же они рекламируют как защитников моральных ценностей, гуманизма, свободы и прав личности.

Но разве имеются какие-нибудь основания для подобных утверждений? Ответ на это дает сама жизнь, простое сравнение морали двух миров.

Дух индивидуализма, личной корысти, жажды наживы, вражды и конкуренции — такова суть морали буржуазного общества. Эксплуатация человека человеком, на которой построено буржуазное общество, представляет самое прямое проявление нравственности. Недаром мораль эксплуататорских классов характеризуется жесткой формулой: «Человек — человеку волк».

Социализм утверждает иную мораль — сотрудничество и коллективизм, дружбы и взаимопомощи. Здесь на первое место выдвигается забота об общем благе народа, о всестороннем развитии человеческой личности в условиях коллектива, где человек человеку не враг, а друг и брат.

Борцы за коммунизм вдохновляются благородными идеями освобождения народных масс от гнета капитала, идеями служения общему благу человечества. Личным примером и личным поведением они показали великую нравственную силу. Коммунисты никогда не желали ни сил, ни своей жизни, смело шли на казнь и пытки ради осуществления высоких идеалов. Многие из коммунистов из своих гуманистических убеждений, из своей преданности народу и самоутверженной борьбы за его счастье и сейчас томятся в тюрьмах и застенках стран капитала.

Большое нравственное воздействие идей коммунизма в социалистических странах ярко проявляется в активном участии миллионов людей в строительстве новой жизни. Буржуазные политики не в силах понять патриотизм и трудовой энтузиазм советских людей, которые ставят общественные интересы выше личных интересов, создавая, что благосостояние людей при социализме обеспечивается всем обществом.

Безумно, к примеру, такой факт, как осуществленные по инициативе тружеников мероприятия в отношении государственных займов. Миллионы советских людей добровольно высыпались за отсрочку на 20—25 лет выплат по старым государственным займам. Этот факт раскрывает нам такие новые черты характера, такие моральные качества нашего народа, которые немыслимы в условиях эксплуататорского строя.

Хорошо известно, что капиталистический строй делает человека замкнутым и обособленным, рассчитывающим только на собственные силы, ибо ему больше не на него надеяться. Он знает, что, оказавшись без работы, он лишается средств к существованию, обрекается на нищету и голод.

Иное дело в условиях социализма. Каждый человек здесь чувствует заботу о себе со стороны общества, государства. Поэтому у советского человека изживается стремление наложить на частную собственность, все сильнее развивается чувство коллективизма, заботы об общественном благополучии. В нашей стране происходит, например, интенсивное освоение новых районов с богатейшими природными ресурсами. Строятся многочисленные предприятия, которые на протяжении многих лет работают на благо общества, на благо народа, на благо всего человечества.

Когда у нас был поставлен вопрос о перестройке школы, то некоторые «пророки» за границей кричали: «У них не хватает рабочей силы, поэтому они хотят привлечь к труду подростков». Пускай караются такие прорицатели, они все равно не помнят нас. Мы перестраиваем школу не потому, что у нас не хватает рабочей силы, а потому, что хотим еще лучше поставить дело народного образования, еще теснее связать школу с жизнью.

Перестройка народного образования целиком отвечает духу марксистско-ленинского учения об образовании и воспитании и открывает путь для действительной политизации школы. В. И. Ленин еще в конце прошлого века, заботясь о путях формирования человека — строителя нового общества, о единении обучения с производительным трудом, писал:

«...нельзя себе представить идеала будущего общества без соединения обучения с производительным трудом молодого поколения: ни обучение и образование без производительного труда, ни производительный труд без параллельного обучения и образования не могли бы быть поставлены на ту высоту, которая требуется современным уровнем техники и состоянием научного знания» (Соч., т. 2, стр. 440).

Тесная связь обучения с жизнью, с производством, с практической коммунистической строительства должна стать ведущим началом изучения основ наук в школе, основой воспитания подрастающего поколения в духе коммунистической нравственности.

Связь учения с производительным трудом не умалит, а, наоборот, усиливает значение приобретенных знаний. Много раз мне приходилось беседовать с молодыми колхозниками, рабочими, которые учатся в вечерних вузах и техникумах или занимаются заочно. А поговорите со студентами, которые привнесли в техникумы и институты с производством. Какие это замечательные люди! Упорные, волевые, жадные до знаний, они приобретают знания, чтобы лучше трудиться на благо общества, а не в качестве свадебного приданого, не для успокоения некоторых родителей, считающих «трагедией», что их сын или дочь не имеют диплома.

Нам надо повысить роль государства и общества в воспитании детей, усилить помощь семье со стороны государства и общества. В этих целях имеется в виду широкое развернуть строительство школ-интернатов, детских яслей, садов. Численность учащихся в школах-интернатах составит в 1965 году не менее 2 миллионов 500 тысяч человек. Число детей в детских садах увеличится за семилетие с 2 миллионов 280 ты-

сяч до 4 миллиона 200 тысяч. В будущем имеется в виду предоставить возможность для воспитания всех детей в школах-интернатах, что будет способствовать успешному решению задачи коммунистического воспитания подрастающего поколения и вовлечения новых миллионов женщин в ряды активных строителей коммунистического общества.

Советская власть вызвала женщину из того позорного полупрабского положения, в котором она находилась при царизме и еще находится во многих капиталистических странах. Советские женщины являются активной силой во всех областях государственной, политической, хозяйственной и культурной жизни, они наравне с мужчинами пользуются всеми правами граждан социалистического общества. Но многие женщины являются домашним хозяйством, уходом за детьми, что затрудняет им активно участвовать в общественной жизни.

Нужно создать условия, которые позволили бы всем женщинам шире использовать свои права, знания, свой талант на поприще производственной, общественной полезной деятельности. Расширять сеть школ-интернатов, детских садов и яслей, предприятий общественного питания, коммунально-бытового обслуживания, мы создаем эти условия для всех женщин.

Семилетний план предусматривает дальнейшее значительное расширение и улучшение подготовки специалистов с высшим и средним образованием. За 1959—1965 годы будет выпущено из высших учебных заведений 2 миллиона 300 тысяч специалистов против 1 миллиона 700 тысяч человек, выпускавшихся в предыдущем семилетии. Общее число специалистов с высшим образованием составит в 1965 году более 4,5 миллиона человек, то есть возрастет в полтора раза по сравнению с 1958 годом. Особенно быстро будет расти число специалистов, занятых в отраслях материального производства.

Утверждение коммунистических взглядов и норм поведения происходит в борьбе с пережитками капитализма. У нас нередко еще встречаются люди, которые недобросовестно относятся к общественному труду, занимаются спекуляцией, нарушают дисциплину и общественный порядок. Нельзя спокойно ожидать, когда эта пережитки капитализма исчезнут сами по себе, необходимо вести против них решительную борьбу, направить общественное мнение против всяческих проявленияй буржуазных взглядов и нравов, против антиобщественных элементов.

Все воспитательной работе партия придает особое значение формированию молодого поколения. В. И. Ленин говорил:

«Надо чтобы все дело воспитания, образования и учения современной молодежи было воспитанием в ней коммунистической морали».

Молодежь уже сейчас строит, а затем будет жить и трудиться при коммунизме, управлять всеми общественными ладами. К этой высокой миссии и должна быть подготовлена советская молодежь.

Наше молодое поколение не прошло той большой школы жизни и борьбы, которая выпала на долю старшего поколения. Молодые люди не знают ужасов и бедствий довоенного времени и лишь по книгам могут иметь представление об эксплуатации тружеников. Бесыма важно поэтому, чтобы наше молодое поколение знало историю страны, борьбы тружеников за свое освобождение, героическую историю Коммунистической партии, воспитывалось на революционных традициях нашей партии, нашего рабочего класса.

Некоторые работники недооценивают вред буржуазных взглядов на советскую молодежь, считая, что буржуазия от нас далеко и ей недоступна наша молодежь. Но это — заблуждение. Мы не можем игнорировать возможность буржуазного влияния и обязаны вести борьбу против него, против проникновения в среду советских людей и особенно в среду молодежи чуждых взглядов и нравов.

Особое место в коммунистическом воспитании подрастающего поколения принадлежит школе. Советская школа подготовила десятки миллионов образованных граждан — строителей социализма, она помогла вырастить замечательные кадры инженеров, техников, агрономов, учителей, врачей и других специалистов средней и высшей квалификации. Положительная роль школы в обучении и воспитании молодого поколения хорошо известна. Однако при всех успехах советская школа еще отстает от требований коммунистического строительства, имеет серьезные недостатки.

Тезисы Центрального Комитета партии и Советского правительства «Об укреплении связи школы с жизнью и о дальнейшем развитии системы народного образования в стране», получившие всеобщую поддержку в ходе всенародного обсуждения, были одобрены Верховным Советом ССР, принявшим по этому вопросу важное решение.

Когда у нас был поставлен вопрос о перестройке школы, то некоторые «пророки» за границей кричали: «У них не хватает рабочей силы, поэтому они хотят привлечь к труду подростков». Пускай караются такие прорицатели, они все равно не помнят нас. Мы перестраиваем школу не потому, что у нас не хватает рабочей силы, а потому, что хотим еще лучше поставить дело народного образования, еще теснее связать школу с жизнью.

Перестройка народного образования целиком отвечает духу марксистско-ленинского учения об образовании и воспитании и открывает путь для действительной политизации школы. В. И. Ленин еще в конце прошлого века, заботясь о путях формирования человека — строителя нового общества, о единении обучения с производительным трудом, писал:

«...нельзя себе представить идеала будущего общества без соединения обучения с производительным трудом молодого поколения: ни обучение и образование без производительного труда, ни производительный труд без параллельного обучения и образования не могли бы быть поставлены на ту высоту, которая требуется современным уровням техники и состоянием научного знания» (Соч., т. 2, стр. 440).

Тесная связь обучения с жизнью, с производством, с практической коммунистической строительства должна стать ведущим началом изучения основ наук в школе, основой воспитания подрастающего поколения в духе коммунистической нравственности.

На этом этапе соревнования Советский Союз намерен превзойти капиталистические страны в области производительности труда, на плановом уровне.

На первом этапе соревнования с капиталистическим, который начался с Великой Октябрьской социалистической революции, вопрос «кто — кого?», сформулированный В. И. Лениным, был решен в нашей стране в пользу социализма. Это означало всемирно-историческую победу социализма и раскрыло его решающее преимущество перед капитализмом. Уже на этом этапе социализм добился крупных успехов на международной арене. В дальнейшем, развивая свои успехи, Советский Союз по общему объему промышленной продукции далеко превзошел развитые страны Западной Европы и вышел на второе место в мире. В 1958 году промышленная продукция Советского Союза значительно превысила промышленную продукцию Франции, Англии и Западной Германии, вместе взятых.

Социализм вполне доказал свое полное превосходство над капитализмом в темпах развития производительных сил, на высокую производительность общественного труда, на современную технику, на плановый характер социалистического хозяйства и творческую активность народа. Советский Союз имеет все возможности выиграть это состязание на мирном по-прице.

Как вырисовываются перспективы экономического развития двух мировых систем в ближайшем будущем?

Сроки решения основной экономической задачи ССР зависят от первой очереди от исходного соотношения уровней производств в ССР и США. Каковы здесь картины?

Объем промышленной продукции ССР примерно в два раза меньше объема промышленного производства в США, а объем сельскохозяйственной продукции — на 20—25 процентов;

— по производству промышленной продукции в расчете на душу населения ССР превосходит ССР в два с лишним раза, по сельскохозяйственной продукции — примерно на 40 процентов.

В какие сроки можно преодолеть этот разрыв, сравняться с США и превзойти США по этим показателям?

Решающую роль играют темпы роста производства. А превышение в темпах на стороне социалистической системы хозяйствования, среднегодовые темпы роста промышленности за все годы Советской власти в три—пять раз превышали темпы роста промышленности в развитых капиталистических странах.

Нет никакого сомнения в том, что намечаемый семилетним планом среднегодового прироста промышленной продукции в размере 8,6 процента не только будет обеспечен, но и превзойден. Видимо, капиталистические страны тоже не будут стоять на месте. Можно предположить, что промышленное производство в США будет в ближайший период расти ежегодно примерно на 2 процента. Именно таковы были темпы развития американской промышленности за последние годы.

Надо учить еще один важный момент. Долгое время США, несмотря на невысокие темпы роста производств, превосходили ССР по абсолютным размерам ежегодного прироста промышленной продукции. Но это время ушло в прошлое. За последние восемь лет в целом абсолютные размеры прироста ряда важнейших видов продукции в ССР (сталь, чугун, железная руда, нефть, уголь, цемент, шерстяные ткани) превосходят американские показатели.

(Продолжение на 2-й стр.).



# Продолжение доклада товарища Н. С. ХРУЩЕВА

Теоретики социал-демократии и ревизионисты на все лады хулят и чернят социалистическую демократию. В их представлении «демократизация» должна означать отказ от руководящей роли рабочего класса и его партии при социализме, возврат к формам буржуазной демократии. Если этого нет, то, по их мнению, нет ни демократии, ни социализма. Для них демократия — это возможность блестяще парламентскими речами, играть в межпартийные политические комбинации, создавать цветистую ширму «свободных выборов», за которой скрываются всевластие капитала и фактическое бесприятие трудающих. Для нас демократия — это подлинная власть народа, это всенародное развитие самостоятельности и активности трудающих масс, их самоуправление.

Сейчас уже ясно, что многие функции, выполняемые государственными органами постепенно должны переходить в ведение общественных организаций. Взять, например, некоторые вопросы культурного обслуживания населения. Совсем не обязательно, чтобы все они были в ведении государственных органов. Этим могут с успехом заниматься общественные организации.

Жизнь подсказывает также, что необходимо изменить организацию здравоохранения и курортного обслуживания. Видимо, созревают условия для того, чтобы вопросы здравоохранения все больше переходили в городах в ведение профсоюзов, а в деревне на данном этапе — непосредственно местных Советов.

До сих пор руководство физкультурным движением в нашей стране осуществлялось государственным органом — Комитетом по делам физкультуры и спорта. Теперь найдена более целесообразная форма организации физкультурного движения, при которой решающую роль будут играть общественные организации, участвующие в физкультурном движении. Создается Союз добровольных спортивных обществ, который будет не государственным, а общественным органом.

В ведение общественных организаций должны все более переходить и вопросы обеспечения общественного порядка и правил социалистического общения. В Советском Союзе сейчас нет фактов привлечения к судебной ответственности за политические преступления. Это, несомненно, великие достижения. Оно говорит о небывалом единстве политических будущих всего нашего народа, о его сплоченности вокруг Коммунистической партии и Советской власти.

Но фактов нарушений общественного порядка у нас еще немало, и с ними надо вести решительную борьбу. Разве советская общественность не может справиться с нарушителями социалистического правопорядка? Конечно, может. Наши общественные организации имеют не меньше возможностей, средств и сил для этого, нежели органы милиции, суды и прокуратуры!

Дело идет к тому, чтобы функции обеспечения общественного порядка и безопасности наряду с такими государственными учреждениями, как милиция, суды, выполняли параллельно и общественные организации. У нас сейчас осуществляется этот процесс. Резко сокращен аппарат милиции, особенно значительное сокращение аппаратов государственной безопасности.

Социалистическое общество создает такие добровольные органы обеспечения общественного порядка, как народные милиции, товарищеские суды и подобные им органы. Они будут по-новому работать, по-новому выполнять общественные функции. Добровольные отряды народной милиции должны взять на себя обеспечение общественного порядка в своих населенных пунктах, следить за тем, чтобы соблюдались и охранялись права и интересы всех граждан.

Настало время, когда большое внимание следует уделять товарищеским судам, которые должны главным образом добиваться предупреждения разного рода нарушений. Они должны разбирать не только вопросы производственного, но и вопросы бытового, морального характера, факты неправильного поведения членов коллектива, допустивших отклонения от норм общественного порядка.

Когда будут активно действовать общественные товарищеские суды и сама общественность выделит людей для обеспечения общественного порядка, тогда гораздо легче будет бороться с нарушителями. Можно будет разглядеть такого нарушителя не только, когда он уже совершил проступок или преступление, а когда в нем обнаружатся отклонения от норм общественного поведения, которые могут привести к антиобщественным поступкам. Люди могут на него своеобразно воздействовать с тем, чтобы пресечь его дурные наклонности. Нужно предпринять такие меры, которые предупреждали бы, а потом и совершенно исключали появление у отдельных лиц каких-либо проступков, наносящих вред обществу. Главное — это профилактика, воспитательная работа.

Конечно, за судом, за органами милиции и прокуратуры должны быть установлены определенные обязанности. Эти органы будут продолжать свою деятельность в целях воздействия на лиц, которые злостно не подчиняются нормам социалистического общества и не поддаются воспитанию.

Передачу некоторых функций государственных органов общественным организациям нужно проводить без торопливости. В одних условиях это следует делать решительней, а в других — сначала сделать только первые, пробные шаги, чтобы привлечь людей самих следить за порядком.

Само собой разумеется, что переход отдельных функций от государственных органов к общественным организациям вовсе не означает ослабления роли социалистического государства в строительстве коммунизма. Выполнение общественных организаций ряда теперешних государственных функций расширит и укрепит политическую основу социалистического общества, обеспечит дальнейшее развитие социалистической демократии.

Незыблемость основ советского строя видим не только мы, коммунисты, советские люди. Это вынуждены признать даже те, кто призывает к нам из-за рубежа уединиться, не разваливаться из советской стойки, с киской мной отправляются обратно, увидев не ту картину, которая была бы им по сердцу. Свои надежды на ослабление Советского государства они откладывают на будущее, а будущее у нашей страны еще более прекрасные перспективы.

Советское государство в дальнейшем сможет еще больше внимания сосредоточить на развитии экономики, составляющей материальную основу нашего строя. «В буржуазном строе, — говорил Ленин, — делом занимались хозяева, а не государственные органы, а у нас хозяйственное дело — наше общее дело. Это самая для нас интересная политика». (Соч., т. 32, стр. 406—407).

Особенно важны и значительны задачи социалистического государства в области защиты мира, в области обороны от угрозы военного нападения со стороны империалистических держав. Пока существуют агрессивные военные блоки западных держав, мы обязаны укреплять и совершенствовать наши славные Вооруженные Силы, стоящие на страже великих завоеваний и мирного труда советского народа. Надо укреплять органы государственной безопасности, острее которых прежде всего направлено против агентуры, засыпаемой империалистическими государствами, а также укреплять другие органы, призванные пресекать провокационные действия и проникновение наших противников из лагеря империализма.

Наша партия разумеет, что переход отдельных функций от государственных органов к общественным организациям вовсе не означает ослабления роли социалистического государства в строительстве коммунизма. Выполнение общественных организаций ряда теперешних государственных функций расширит и укрепит политическую основу социалистического общества, обеспечит дальнейшее развитие социалистической демократии.

Югославские ревизионисты критируют нас за то, что наша партия много внимания уделяет укреплению Советского государства и что это, мол, не соответствует марксистско-ленинскому учению об отмирании государства.

Как я уже говорил, у нас сейчас нет заключенных в тюрьмах по политическим мотивам. Хорошо было бы, если бы югославские руководители, которые любят рассуждать об отмирании органов принуждения, освободили всех коммунистов, томившихся у них в тюрьмах за то, что они не согласны с новой программой Союза коммунистов Югославии, за то, что они имеют другую точку зрения о строительстве социализма и роли науки.

Ленинизм учит, что отмирание государства произойдет при полной победе коммунизма. В настоящих условиях ослаблять социалистическое государство — значит помогать врагам. Если империалисты нас не могут сейчас разбить, то ревизионисты, по существу, предлагают нам самим разоружиться, уничтожить государственные органы, которые обеспечивают оборону страны, и отдать таким образом на милость врагов.

Функции защиты социалистического Отечества, выполняемые народом, могут отмереть лишь тогда, когда полностью будет устранена опасность нападения со стороны империалистов на нашу страну или на союзные с нами страны.

Теперь, когда строительство социализма вышло за рамки одной страны, когда образовалась мировая социалистическая система, возникли и новые теоретические вопросы борьбы за победу социализма и коммунизма.

Еще не так давно в коммунистическом движении стоялся и обсуждался вопрос о возможности построения социализма в одной, отдельно взятой стране, вопрос о полной и окончательной победе социализма и коммунизма.

Годы Советской страны только еще приступала к социалистическому строительству и для многих дальнейший путь ее терялся во мгле будущего. В. И. Ленин открыл перед ней ясные и широкие горизонты. Он говорил, что мы имеем «... все необходимое для построения полного социалистического общества». (Соч., т. 33, стр. 428). Неуклонно руководствуясь ленинскими указаниями, советский народ, вдохновляемый Коммунистической партией, в условиях постоянной угрозы военного нападения со стороны капиталистических государств, шел вперед по неизведанным путям и добился полной победы социализма в нашей стране.

Еще не так давно в коммунистическом движении стоялся и обсуждался вопрос о возможности построения социализма в одной, отдельно взятой стране, вопрос о полной и окончательной победе социализма и коммунизма.

Годы Советской страны только еще приступала к социалистическому строительству и для многих дальнейший путь ее терялся во мгле будущего. В. И. Ленин открыл перед ней ясные и широкие горизонты. Он говорил, что мы имеем «... все необходимое для построения полного социалистического общества». (Соч., т. 33, стр. 428). Неуклонно руководствуясь ленинскими указаниями, советский народ, вдохновляемый Коммунистической партией, в условиях постоянной угрозы военного нападения со стороны капиталистических государств, шел вперед по неизведанным путям и добился полной победы социализма в нашей стране.

Но эта победа еще не была окончательной. Под окончательной победой социализма марксисты понимают его победу в международном масштабе. Наша страна, построившая социализм, долгое время была единственной в мире социалистической страной и находилась во враждебном капиталистическом окружении. Она не могла считать себя вполне гарантированным от военной интервенции и опасности насилия народного восстановления капитализма силами международной реакции. Капиталистические государства, окружавшие тогда страну социализма, намного ее превосходили в экономическом и в военном отношении.

Теперь положение в мире коренным образом изменилось. Нет уже больше капиталистического окружения нашей страны. Имеются две мировые общественные системы: отжившие свой век капитализм и полный растущих жизненных сил социализм, на стороне которого симпатии трудающихся всех стран.

Советская держава, как и любая другая социалистическая страна, не гарантирована от возможной агрессии со стороны империалистических государств. Но соотношение реальных сил в мире сейчас таково, что мы сумеем отразить любое нападение любого врага.

В мире нет сейчас таких сил, которые смогут бы восстановить капитализм в нашей стране, сокрушить социалистическую лагерь. Опасность реставрации капитализма в Советском Союзе исключена. Это значит, что социализм победил не только полностью, но и окончательно.

Таким образом, можно считать, что вопрос о построении социализма в одной стране и его полной и окончательной победе решен всемирно-историческим ходом общественного развития.

Победа социализма в СССР, создание мировой социалистической системы неизменно укрепляет силы международного рабочего движения и открывает для него новые перспективы. Сыграет генialное научное предсказание Владимира Ильича Ленина, данное им в его последней работе. «Исход борьбы, — говорил Ленин, — зависит, в конечном счете, от того, что Россия, Индия, Китай и т. п. составляют англо-капиталистическое большинство населения. А именно это большинство насильственное и втигивается с необычайной быстрой в последние годы в борьбу за свое освобождение, так что в этом смысле не может быть ни тени сомнения в том, каково будет окончательное решение мировой борьбы. В этом смысле окончательная победа социализма вполне и безусловно обеспечена». (Соч., т. 33, стр. 458).

Как пойдет дальше развитие социалистических стран к коммунизму? Можно ли представить себе такое положение, чтобы она из стран социализма перешла к коммунизму, а другие страны еще оставались где-то далеко позади, на национальных стадиях строительства социалистического общества?

Такая перспектива, если учесть законы экономического развития социалистической системы хозяйства, маловероятна. Теоретически правильнее предположить, что страны социализма, успешно используя заложенные в социалистическом строении возможности, более или менее одновременно будут переходить в высшую фазу коммунистического общества. Мы исходим из того, что в социалистической системе хозяйства действуют новые законы экономического развития, которых не знали в прошлом человеческом обществе. Например, при империализме действует закон неравномерности экономического и политического развития различных стран. Развитие там идет таким образом, что одни страны вырываются вперед за счет других и подавляют и эксплуатируют их. Вырвавшиеся вперед страны берегут свое привилегированное положение, чтобы держать в зависимости и кабале остальные страны.

В социалистической системе хозяйства действует закон пропорционального развития, в результате чего экономически отставшие в прошлом страны, опираясь на опыт других социалистических стран, на сотрудничество и взаимопомощь, быстро наверстывают времена, подтаягают свою экономическую и культурную. Таким образом выравнивается общая линия экономического и культурного развития всех социалистических стран.

Нет сомнения, что в ходе дальнейшего роста и укрепления мировой системы социализма все социалистические страны будут развиваться все более успешно. В этих странах более ускоренными темпами будут создаваться предпосылки для перехода от первой фазы коммунизма ко второй его фазе.

Следует напомнить, как блестяще подтвердились на практике ленинское положение о том, что при поддержке передовых социалистических стран некоторые отсталые в прошлом страны могут перейти к социалистическому строю и через определенные ступени развития — к коммунизму, минуя капиталистическую стадию развития. Все теперь видят, каких громадных успехов на пути социалистического развития достигла народы Казахстана, Средней Азии, которые либо стояли на до-капиталистической стадии, либо только переходили к капитализму, когда совершилась в нашей стране социалистическая революция. Этим народам не пришлось пережить всю мучительную стадию капиталистического развития, им удалось миновать ее и перейти к социализму при поддержке и помощи со стороны более развитых социалистических наций, в частности со стороны русской социалистической нации. Отдельно следует сказать о Монгольской Народной Республике, которая, минуя капиталистическую стадию, давно уже стала на социалистический путь и добилась больших результатов в хозяйственном и культурном строительстве.

Рассматривая перспективы движения человечества в коммунизм, мы должны учитывать громадное разнообразие исторических условий в различных странах. Отсюда неизбежно вырастет своеобразие способов, приемов и форм осуществления общих закономерностей движения общества в коммунизм. При всем этом необходимо подчеркнуть, что главным, определяющим в развитии всех стран на пути к коммунизму являются общие для них всех закономерности, а не их особые проявления. Марксизм-ленинизм требует умения применять теорию научного коммунизма к конкретным условиям каждой отдельной страны на различных этапах ее развития.

Югославские ревизионисты критируют нас за то, что наша партия много внимания уделяет укреплению Советского государства и что это, мол, не соответствует марксистско-ленинскому учению об отмирании государства.

Как я уже говорил, у нас сейчас нет заключенных в тюрьмах по политическим мотивам. Хорошо было бы, если бы югославские руководители, которые любят рассуждать об отмирании органов принуждения, освободили всех коммунистов, томившихся у них в тюрьмах за то, что они не согласны с новой программой Союза коммунистов Югославии, за то, что они имеют другую точку зрения о строительстве социализма и роли науки.

Ленинизм учит, что отмирание государства произойдет при полной победе коммунизма. В настоящих условиях ослаблять социалистическое государство — значит помогать врагам. Если империалисты нас не могут сейчас разбить, то ревизионисты, по существу, предлагают нам самим разоружиться, уничтожить государственные органы, которые обеспечивают оборону страны, и отдать таким образом на милость врагов.

Югославские ревизионисты сосредоточили сейчас главный огонь против Китайской Народной Республики и распускают всякие домыслы о якобы имеющихся расхождениях между Коммунистической партией Советского Союза и Коммунистической партией Китая. Как говорится в русской поговорке, «голодный кумок хлеб на уме». Ревизионисты ищут разногласий между национальными коммунистическими партиями, но их иллюзорные надежды обречены на провал. Мы полностью во всем согласны с братской Коммунистической партией Китая, хотя ее методы строительства социализма во многом не похожи на наши. Мы знаем, что Китай имеет свою особенность в историческом развитии, по численности населения, уровню производственных, национальной культуры. Поэтому было бы ошибкой игнорировать эти особенности и копировать то, что для этой страны хорошо, а для другой не подходит.

Почему у нас нет разногласий с Коммунистической партией Китая? Потому что классовый подход и классовое понимание у обеих партий одинаковы. Ревизионисты ищут разногласий между Советским Союзом и Китайской Народной Республикой. Не выйдет. Вам этого не видеть, как своих ушей. Коммунистическая партия Советского Союза и Коммунистическая партия Китая имели для того, чтобы укреплять дружбу двух великих социалистических стран.

Марксистско-ленинские идеи имеют для международного рабочего движения, для победы коммунизма такую же жизненную силу, как солнечные лучи, как свет и тепло для расцвета, для жизни на земле. Как сама жизнь беспредельна в своем прогрессивном движении, в своих многообразных проявлениях, так безгранична в своем развитии и обогащении новым опытом и новыми положениями марксистско-ленинской теории.

Главное — это сохранение и укрепление классовой солидарности в борьбе против капитализма, за освобождение рабочего класса, за построение социализма. В этом у коммунистов

расхождений и разных пониманий нет и быть не может. Это — главное, что отделяет нас от ревизионистов.

Вопросы методов и практики строительства социализма — это внутренние вопросы каждой отдельной страны. Не спорим же мы с югославскими руководителями о создании рабочих союзов и по другим вопросам их внутренней жизни. Когда подписьлась Декларация Совещания представителей коммунистических и рабочих партий социалистических стран, то по таким вопросам не было никаких суждений и споров.

Можно сказать югославским ревизионистам: не пишите шелей там, где их нет. Видимо, вы хотите себя подобрать и звать к себе в заблуждение югославский народ измышлениями о том,

что разногласия имеются не только у нас с вами, но и якобы между Советским Союзом и Китайской Народной Республикой.

Не выйдет. Вам этого не видеть, как своих ушей. Коммунистическая партия Советского Союза и Коммунистическая партия Китая

# Окончание доклада товарища Н. С. ХРУЩЕВА

Заслуживает особого внимания вопрос об укреплении квалифицированными кадрами отстающих предприятий, колхозов, совхозов, районов. Наряду с передовыми предприятиями, колхозами и совхозами имеется еще немало и таких, которые длительное время серьезно отстают или толчатся на месте. Чаще всего это происходит потому, что во главе таких предприятий и хозяйств находятся слабые, недостаточно подготовленные работники, которые плохо разбираются в экономике, в производстве и не способны по-настоящему организовать людей. Если бы нам удалось в короткий срок укрепить все отстающие участки опытными кадрами хороших организаторов и специалистов, то мы смогли бы привести в действие большие резервы и сделали бы крупный шаг в подъеме промышленного и сельскохозяйственного производства. Надо со всей настойчивостью взяаться за это дело.

Следует также сказать и о той части кадров, которая многие годы активно и плодотворно поработала на благо нашего великого дела, но теперь по возрасту или в результате других причин уже не может с необходимой энергией и активностью вести постороннее дело. В большинстве своем это хорошие, прелестные партии товарищи. Они вполне заслужили глубокоеуважение и признательность партии и народа. Большой опыт и знания этих товарищ необходимы использовать, предоставив им работу, соответствующую их физическим возможностям и способностям. Нельзя задерживать этих товарищ, когда они выражают желание перейти на другую работу или уйти на пенсию. Наш долг — позаботиться о создании таким людям хороших условий.

За последние годы партийные организации стали чаще направлять руководящих работников для постоянной работы на местах. По призыва партии тысячи из них возвели колхозы, совхозы и в короткий срок добились значительных успехов в борьбе за подъем сельского хозяйства. Хорошие результаты дал также переход значительной группы опытных хозяйственных руководителей на предприятия и стройки. Эту работу надо и вперед продолжать.

В свете стоящих перед нами задач необходимо всесторонне рассмотреть и правильно решить вопросы планирования подготовки кадров для различных отраслей хозяйственного и культурного строительства. Важным и неотложным делом является обеспечение квалифицированными работниками тех рабочих руководителей на предприятиях и стройках, в которых в течение ближайших лет предстоит великие дела по освоению несметных природных богатств, соединенных новых индустриальных центров.

Подобно тому, как в период освоения целины тысячи специалистов и опытных руководителей с большим воодушевлением поехали на работу в восточные районы, теперь необходимо широко развернуть движение за то, чтобы в эти богатейшие районы страны пошли новые многочисленные отряды работников в области промышленности, энергетики, транспорта, строительства, сельского хозяйства, а также работников различных отраслей науки и культуры. Заслуживает одобрения и поддержки пример крупных ученых, академиков Михаила Алексеевича Лаврентьева, Сергея Алексеевича Христиановича и Сергея Львовича Соболева, которые, выдвигнув идею создания новых научных центров на востоке страны, выехали туда на постоянную работу.

Коммунистическая партия воспитывает наши кадры, всех коммунистов в духе высокой требовательности, непримиримо-

сти к недостаткам, в духе критики и самокритики, партийной принципиальности, верного служения интересам народа, делу коммунизма.

Весь опыт борьбы за победу социализма и коммунизма в нашей стране и в других социалистических странах подтверждает правильность одного из важнейших положений ленинизма о том, что в процессе строительства коммунистического общества роль партии должна возрастать, а не ослабляться. Так что утверждают современные ревизионисты.

Коммунистическая партия, как высшая форма общественной организаций, как передовой отряд, испытанный авангард народов, руководит всеми общественными организациями трудающихся.

Товариши! В современных условиях, когда наша страна вступает в новый важнейший период своего развития, назрел вопрос о необходимостинести некоторые изменения и дополнения в Конституцию ССР. Со времени принятия Конституции прошло более двадцати лет, насыщенных событиями всемирно-исторического значения. Социализм вышел из рамок одной страны и превратился в могучую мировую систему. Произошли важные изменения в политической и экономической жизни Советского Союза. Построение коммунистического общества стало непосредственной практической задачей партии и народа. Все эти огромные изменения во внутренней жизни и в международном положении следовало бы отразить и законодательно закрепить в Конституции Советского Союза — Основном Законе нашего государства.

На нынешнем этапе развития нашего общества еще больше возрастает роль Советов депутатов трудающихся как органов государственной власти, которые должны строить всю свою работу, опираясь на активность масс, на основе дальнейшего расширения социалистической демократии, еще большего укрепления советской рабочей крестьянской и дружбы народов нашей страны. В целях улучшения работы Советов, укрепления их связи с массами, дальнейшего развития советской демократии и более широкого привлечения трудающихся к практической деятельности Советов Верховные Советы союзных республик признали необходимым значительно, примерно на 350 тысяч человек, увеличить количество депутатов местных Советов на предстоящих в феврале — марте выборах в Советы депутатов трудающихся.

Для того, чтобы Советы могли еще успешнее осуществлять свою роль, они обязаны решительно пресечь элементы волокиты и бюрократизма, проявлять больше заботы об удовлетворении растущих запросов трудающихся.

В мобилизации широких масс на борьбу за успешное выполнение семилетнего плана большую работу предстоит провести профсоюзы, объединяющие ныне в своих рядах более пятидесяти миллионов рабочих и служащих. После XX съезда КПСС партийные организации усилили руководство профсоюзами, оказывают им больше помощи в работе. Значительно возросла роль профсоюзов — они стали глубже заниматься вопросами производства, более энергично бороться за повышение производительности и улучшение условий труда и быта рабочих и служащих, шире вовлекать массы в управление хозяйством.

Владимир Ильин Ленин, говоря о роли профсоюзов в период перехода от капитализма к коммунизму, указывал, что проф-

союзы «...есть организация воспитательная, организация вовлечения, обучения, это есть школа, школа управления, школа хозяйствования, школа коммунизма» (Соч., т. 32, стр. 2). Видите, какой глубокий смыслкладывал Ленин, когда говорил, что профсоюзы — это «школа коммунизма».

Руководствуясь этими ленинскими указаниями, профсоюзы должны развивать активность рабочего класса и всех трудающихся, направляя их усилия на выполнение и перевыполнение государственных заданий на каждом предприятии, на борьбу за технический прогресс, еще шире развертывать социалистическое соревнование, поддерживать новаторов, изобретателей, передовиков производства, распространять их опыт.

В современных условиях на профсоюзы возлагаются большие задачи по организации контроля общественности за охраной труда на производстве, за выполнение планов жилищного строительства, распределением жилой площади, работой предприятий торговли и общественного питания, медицинским и коммунальным обслуживанием трудающихся. Профсоюзы необходимо улучшать деятельность культурно-просветительных учреждений, повседневно заниматься вопросами повышения коммунистической сознательности и культурного уровня трудающихся.

Партийные организации должны оказывать профсоюзам большую поддержку и помочь в их большой и важной работе. Установлено, что профсоюзы внесут достойный вклад в дело успешного осуществления семилетнего плана.

Товарищи! Верный помощник партии в борьбе за коммунизм является Ленинский комсомол, в рядах которого находится более 18 миллионов юношей и девушек. Комсомольские организации, выносящие решения XX съезда партии, провели значительную работу по мобилизации молодежи на активное участие в хозяйственном и культурном строительстве.

Наша молодежь хорошо проявила себя в освоении целины, в подъеме сельского хозяйства, в развитии промышленности. Всегда поддержки заслуживает инициатива комсомола о направлении в ближайшие годы миллиона юношей и девушек на важнейшие объекты промышленного строительства. Многие трудовые дела юношей и девушек нашей страны свидетельствуют о росте их коммунистической сознательности, патриотическом желании молодежи самоотверженно трудиться на благо общества. Своими славными делами комсомол завоевал уважение и любовь всего нашего народа.

Новая величественная программа коммунистического строительства, намечаемая нашей партией на предстоящее семилетие, открывает широчайший простор для роста творческой инициативы и самодеятельности молодого поколения.

В период подготовки к XXI съезду партии по почину комсомола широко развернулось новое патриотическое движение — создание бригад коммунистического труда.

Партия выражает уверенность в том, что Ленинский комсомол, наша славная советская молодежь будут в первых рядах борцов за успешное осуществление семилетнего плана.

Советский народ в ходе социалистического строительства проявил чудеса трудового геройства. Не может быть сомнения в том, что семилетний план вызовет к жизни новую волну трудового энтузиазма, породит новые формы всенародного социалистического соревнования за досрочное выполнение зада-

ний величественной программы коммунистического строительства в нашей стране.

\* \* \*

Товарищи! Мы живем в замечательное время. В наши дни великий и созидающий трудом советского народа, руководимого Коммунистической партией, претворяется в жизнь самые дерзанные мечты человечества. Многие поколения людей мечтали о счастливом будущем, о таком устройстве общества, где не будет богатых и бедных, где не будет угнетения людей труда. Они мечтали о коммунизме.

Более века тому назад великие вожди и учителя рабочего класса Маркс и Энгельс вооружили трудающихся революционной теорией научного коммунизма. Этую победоносную теорию творчески развили и обогатили в новых исторических условиях бесмертный Ленин. Он создал и вынашивал нашу Коммунистическую партию, под руководством которой рабочий класс, трудающихся нашей страны совершил Великую Октябрьскую социалистическую революцию, построил социализм и иные успешно строят коммунистическое общество.

Мы уверенно и твердо идем вперед по испытанному ленинскому пути, преодолевая все препятствия и преграды. Подобно тому, как передовой отряд альпинистов смело и мужественно штурмует новые, казалось бы, неприступные вершины и проходит путь людям, идущим за передовым отрядом, так и наше партия — боевой авангард рабочего класса, трудающихся Советского Союза — ведет советский народ в сияющем вершинам коммунизма.

Семилетие, в которое мы вступили, — это новый важный, можно сказать, решающий рубеж на пути исторического развития нашей страны. Коммунистическая партия, весь советский народ преисполнены твердой уверенности, что они выйдут из этого рубежа и выйдут на широкое плато, и тогда откроются новые, казалось бы, неприступные вершины и проходит путь людям, идущим за передовым отрядом, так и наше партия — боевой авангард рабочего класса, трудающихся Советского Союза — ведет советский народ в сияющем вершинам коммунизма.

Семилетие, в которое мы вступили, — это новый важный, можно сказать, решающий рубеж на пути исторического развития нашей страны. Коммунистическая партия, весь советский народ преисполнены твердой уверенности, что они выйдут из этого рубежа и выйдут на широкое плато, и тогда откроются новые, казалось бы, неприступные вершины и проходит путь людям, идущим за передовым отрядом, так и наше партия — боевой авангард рабочего класса, трудающихся Советского Союза — ведет советский народ в сияющем вершинам коммунизма.

Советский народ идет вперед в тесном сплочении с народами всех стран социалистического лагеря. Ныне вокруг победоносного знамени социализма и коммунизма объединились около миллиарда людей социалистических стран Европы и Азии, то есть более трети всего человечества. Силы социализма могут быть велики, они растут с каждым днем. Им принадлежит будущее.

Под знаменем марксизма-ленинизма мы уверенно идем вперед, создавая самое лучшее, самое справедливое общество на земле — коммунистическое общество.

Да здравствует великий советский народ — строитель коммунизма!

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — боевой и испытанный авангард советского народа, организатор и вдохновитель побед коммунизма!

Да здравствует социалистический лагерь!

Да здравствует марксистско-ленинское единство коммунистических и рабочих партий всех стран!

Да здравствует мир во всем мире!

(Доклад товарища Н. С. Хрущева неоднократно прерывался горячими аплодисментами. По окончании доклада в зале вспыхнула бурная овация, продолжавшаяся несколько минут).

## Трудящиеся Узбекистана с огромным встретили XXI съезд КПСС

Все силы —  
любимой Родине



### Внесем достойный вклад в семилетку

Вчера на Ташкентском заводе имени Ильи состоялся митинг, посвященный открытию XXI съезда КПСС. Участники митинга выражали горячие чувства любви и преданности родной партии, рассказывали о своих производственных успехах, с которыми они встретили съезд. Они делились планами на будущее, брали на себя новые социалистические обязательства.

Коллектив предприятия принял активное участие в обсуждении контрольных цифр развития народного хозяйства ССР.

Свой обязательства, взятые в честь съезда, он выполнил. Илан 1958 года завершился за одиннадцать месяцев.

Выработано сверхплановой продукции на 4 миллиона 200 тысяч рублей. Ко дню открытия съезда выполнен и январский план.

Секретарь комсомольской организации Ф. Курмалов говорил об участии молодежи в производственной жизни предприятия, об успехах brigadistov коммунистического труда, который руководят т. Буриан.

— Комсомольцы и молодежь, — сказал он, — помогут быстро освоить выпуск новых изделий и выполнить годовую программу досрочно.

Электролацерий Хамзат Касымов от лица коллектива цеха металлоконструкций заверил, что цех справится со всеми заданиями. До конца месяца он выпустит дополнительные 40 комплектов хлопкошарильных барабанов.

Бригадир электролацерий Борис Шевцов, директор завода т. Буркусов, начальник механосборочного цеха т. Золин выразили стремление всех членов коллектива: досрочно выполнить план первого года семилетки.

Секретарь комсомольской организации Ф. Курмалов говорил об участии молодежи в производственной жизни предприятия, об успехах brigadistov коммунистического труда, который руководят т. Буриан.

— Все советские люди с огромной радостью встретили открытие XXI съезда партии. Мы одобляем намеченную партией грандиозную программу строительства.

С кратким сообщением выступил заместитель директора предприятия т. Зубарев.

С горячими, взволнованными речами выступили строгальщик механического цеха т. Чубарев, кузнец т. Касымов, модельщик т. Меркушкин, инженер-стругатель т. Фонсон. Строгальщик т. Чубарев заявил:

— Все советские люди с огромной радостью встретили открытие XXI съезда партии. Мы одобляем намеченную партией грандиозную программу строительства.

С кратким сообщением выступил заместитель директора предприятия т. Зубарев.

С горячими, взволнованными речами выступили строгальщик механического цеха т. Чубарев, кузнец т. Касымов, модельщик т. Меркушкин, инженер-стругатель т. Фонсон. Строгальщик т. Чубарев заявил:

— Чтобы быстрее осуществить величественную программу развернутого коммунистического строительства, которую утвердили съезд нашей партии, каждый из нас должен работать высокопроизводительно. В минувшем году наш завод дал стране много тысяч тонн минеральных удобрений дополнительно к годовому плану.

Соревнуясь в честь XXI съезда КПСС, строители, монтажники и эксплуатационники Ферганского нефтеперерабатывающего завода сооружаемого по Директивам XX съезда партии, одержали большую трудовую победу. В канун открытия XXI съезда партии сдана эксплуатацию первая очередь комплекса этого огромного предприятия. Выпущена первая продукция.

Строительство завода продолжается.

Все предсъездовские дни принял промышленную нагрузку вторая очередь агрегата «Веселые медведи», дресировщик — китайский артист Чжан Хан-тиан.

В КИНОТЕАТРАХ:

Театр им. Хамзы — 29/1 Бай и батрак, 30/1 Сердце должно гореть.

Театр им. Горького — 29/1 Спектакль «Соседи по квартире». Театр им. Мукими — 29, 31/1, 1, 3, 4/2 Большые концерты.

Театр Эстрады — 29, 30/1 в 8 ч. 30 м. вечера премьера «Салом, Монсакса».

Ташгосцирк — сегодня в 8 ч. вечера новая программа и продолжение ат